

Anuncios, reclamos y co-
municados, según tarifa ó
precios convencionales.
Toda la correspondencia
y giros al Administrador
y redacción y administración
Cordoneras, núm. 2
Teléfono 91.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

ANO XII

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

TOLEDO 15 DE AGOSTO DE 1910

HEROUX profeta.

Es singular manía la de nuestros políticos, que siempre que tienen algo que decir, han de comunicarse, para que las gentes lo sepan, con la Prensa extranjera.

Un caso más tenemos que apuntar a los ya conocidos.

El Sr. Lerroux, en su calidad de personaje político, ha hecho manifestaciones a un redactor del periódico francés *Le Temps*, y ha dicho entre otras cosas, que los republicanos presentan su concurso al Sr. Canalejas en la lucha contra el clericalismo, a pesar de saber que no realizará la separación de la Iglesia y el Estado, ni logrará establecer la libertad de cultos.

Bien pudiera el Sr. Lerroux estar en lo cierto respecto a este punto, porque realmente no ha dicho hasta el presente el Sr. Canalejas que tales fines se proponga, y hasta parece por el contrario que pone gran empeño en tranquilizar a los católicos, haciendo notar que también lo es él, en cuanto al más allá de lo que se refiere a la reforma del concordato y afecta a las órdenes religiosas, y el sostenimiento de las últimas disposiciones ministeriales tan discutidas, porque no entraña estas declaraciones ninguna cuestión religiosa.

Dicho lo anterior, el Sr. Lerroux se siente con don profético y sin lenguaje gitano, ni signos cabalísticos añade: El Sr. Canalejas llegará hasta un modus vivendi con el Vaticano, pero inmediatamente o poco después abandona el Poder....

Se habrá inspirado al decir esto el Jefe de los radicales, en supuestas manifestaciones del Capitán General de Cataluña, sin enterarse de que han sido pronto rectificadas por el propio General estas declaraciones?

La pitonisa radical continúa sus profecías y dice que al Gobierno del Sr. Canalejas sucederá otro presidido por Weyler, que dejará pronto el puesto para un Gobierno conservador sin la presidencia del Sr. Maura, y si con la de otro de su partido, más significadamente liberal.

El final de los pronósticos del Zaragozano de los radicales, es de más alcance, porque acaso sea él de los que más puedan estar en el secreto:

Por la situación en que se halla, España va caminando hacia una revolución que estallara cuando se presente la primera ocasión que lo valga.

No serán estas profecías éco fiel de los pensamientos del propio señor Lerroux.

¿Será un sueño el suyo consecuencia de una mala postura, o una pesadilla por echarse del lado del corazón?

Ni añadimos, ni quitamos, ni hacemos comentarios ni tener el menor dudoso.

Satisfecha la curiosidad, nos constestamos con decir, supuesto lo anterior, que queda eso.

Esclavitud blanca.

Es deber de la Prensa periódica hacer público lo que sucede con los emigrantes españoles que van al Brasil, engañados por los agentes con falsas promesas.

Aquel Ministro de la Gobernación que hizo cosas malas, pero a quien no se ha justificado negar que puso el dedo en varias llagas sociales buscando remedios más o menos eficaces y adecuados al caso, D. Juan Lacierva dedicó especial atención al movimiento emigratorio y algo contuvo, y evi-

tó mucho con disposiciones de carácter preventivo, proponiendo un especial estudio del asunto; y á él obedeció también lo que llegó á ser ley de colonización interior incumplida como sucede aquí con la mayor parte de los grandes y provechosas iniciativas.

No es nueva esta cuestión de la continua emigración de muchos españoles á las repúblicas americanas, y será siempre movimiento natural e inevitable mientras dure, y va para rato, el malestar consiguiente á una tributación excesiva sobre la producción española, y se desatienda la necesidad de soluciones prácticas que favorezcan la riqueza agrícola y el desarrollo de la industria y el comercio, en vez de hallarnos entretenidos y soliviantados en cuestiones que nada resuelven, y luchas políticas en las que la verdadera opinión pública no quiere ya fijar su atención, harta de sufrir desenganos, de contiendas personales, y de trivialidades.

Desde nuestro modesto lugar de propaganda, nos hemos varias veces ocupado del problema emigratorio, y fueron nuestros últimos trabajos, hace un año próximamente y con ocasión de un libro muy bien hecho del entonces Gobernador de Toledo, señor Marqués de la Fuensanta de Palma, cuyo libro acusa gran espíritu de observación, y advertencias y observaciones muy dignas de tomarse en cuenta.

Ahora, como cuestión de momento, interesa que no permanezca indiferente nuestro Gobierno, y seguramente no permanecerá sabiendo, y la opinión debe también saberlo, lo que pasa en el Brasil con los emigrantes de nuestro país.

Ya la Sección primera del Consejo de emigración tiene acordado pedir que se prohíba en absoluto la emigración al Brasil, con billete pagado por el Gobierno de aquella República, y del documento redactado por la sección, son los siguientes e interesantes párrafos, lamentando que su mucha extensión nos impida la reproducción íntegra de tan interesante informe:

La totalidad de la emigración gratuita se compone de familias completas, exclusivamente de agricultores con tres individuos por lo menos aptos para el trabajo, que es a quien únicamente admiten en las Haciendas, movidos, sin duda, principalmente, por la intención de que no les sea posible regresar a su país, como lo sería si no tuviera las travesas que supone la familia.

A la llegada a Santos, atracan los vapores á un muelle sobre el cual esperan el tren que ha de transportar los emigrantes á la Hospedería de San Pablo. Estos pasan del barco al tren por una plancha, uno de cuyos lados está cubierto por un cordón de empleados al servicio de la Inspectoría de emigrantes, que con la disculpa de proteger á los que desembarcan, cuidan de que no se escape ninguno y de que no comiquen con nadie.

A esto hay que agregar que la asistencia médica es tan cara y deficiente, que son muchos los inmigrantes que tienen que prescindir de ella.

En comprobación de estos hechos se cita el caso de Bernardo Martín Rodríguez, de Salamanca, á quien asesinó hace poco más de un año, de un tiro por la espalda, el capitán hacendado José Prieto en el momento de volverse aquél para

mas condiciones son conocidos después á las haciendas.

Los contratos los hacen en la hospedería, directamente con los emigrantes, los representantes de las haciendas, y son ratificados ante los encargados de la oficina de colonización y trabajo. Esta garantía oficial es puramente ilusoria, y además, después de llegar á las haciendas estos contratos, ponen entre líneas los hacendados ó administradores: Si cumplen las condiciones establecidas por la Administración, sin especificar qué condiciones son esas.

Otras veces sustituyen los contratos oficiales por otros á capricho.

Las casas que les dan en las haciendas tienen una sola habitación, y en su mayoría están construidas con estacas clavadas en tierra, y entrelazando con ellas cubren luego con barro esta especie de tejido. Tienen que dormir en el suelo, sobre la tierra, hasta que se proporcionen lecho, que suele ser un montón de hojas de maíz.

Los inmigrantes son víctimas de toda clase de vejaciones; no se les paga en dinero, sino en vales solamente utilizables en el almacén de la hacienda y por la cantidad indispensable para la adquisición de habituelas, arroz y manteca de puerco, que constituyen, con el café su principal alimentación.

En algunas haciendas pasan hasta siete meses sin que les den siquiera esos vales, y forzados por el hambre tienen que huir, abandonando los pocos enseres que poseen, para que su fuga no sea advertida por los centinelas de visita llamados en el país *capangas*, especie de matón, que dedican á este servicio de vigilancia los administradores, en cuanto tienen noticia de que alguno proyecta marcharse, con encargo de impedirlo por la fuerza.

Aunque los contratos dicen que se pagará por cada cinco litros de café cogido tal cantidad, se les exige doble recogimiento para acredecitárselos en la libreta lo estipulado en el contrato.

En las haciendas donde se permite al colonio sembrar maíz, le obligan á venderlo á la hacienda misma, por el precio que el administrador determine. Si lo vende a algún vecino es multado fuertemente, y se han comprobado muchos casos en que el administrador ha pagado 15.000 reis por cada carro de maíz, mientras en el poblado más próximo se pagaba á 50.000.

Las pulmonías son muy frecuentes, y motivadas, sin duda, por los bruscos cambios de temperatura en las veinticuatro horas del día, de 30° a 0° centígrados en invierno.

El tracoma es allí tan común, que puede asegurarse que no hay familia allí libre de esa enfermedad, de la que seguramente están atacados el 95 por 100 de los mismos.

Es también bastante frecuente la anquilosis, de difícil curación en fodos los casos, y que llega á ser imposible, cuando el afectado de ella no puede cumplir las prescripciones médicas, que impone gastos muy superiores a los medios de qué pueden disponer los inmigrados.

A esto hay que agregar que la asistencia médica es tan cara y deficiente, que son muchos los inmigrantes que tienen que prescindir de ella.

Hay noticias de violaciones cometidas por hijos de administradores ó ha-

cendados en hijas de colonos. En lupanes de algunos poblados hay gran número de muchachas, prostitutas en las haciendas.

La administración de justicia no ampara á los colonos, ni á estos les es fácil acceder á ella para hacer valer sus derechos.

En comprobación de estos hechos se cita el caso de Bernardo Martín Rodríguez, de Salamanca, á quien asesinó hace poco más de un año, de un tiro por la espalda, el capitán hacendado José Prieto en el momento de volverse aquél para

retirarse, después de protestar contra algunas frases injuriosas para los españoles en general y para el Bernardo en particular.

La colonia española del poblado más próximo, á tres kilómetros de la hacienda, hizo una suscripción cuyo producto destinaba al pago de un abogado que sostuviera la acusación, y aunque logró reunir el dinero suficiente para ello, no encontró letrado alguno que quisiera encargarse del asunto, y el asesino fue absuelto, á los veintitrés días de cometer el crimen, y quedaron desamparadas por la muerte de Bernardo su mujer, su padre, septenario, y cinco hijos.

En resumen, puede asegurarse con el 98 por 100 de los españoles emigrados en el Brasil permanecen allí por falta de medios para volver, e indudablemente se repatriarían si se les ofrecieran medios de hacerlo.

HERALDO TOLEDANO
periódico independiente y de amplia información; es el único diario que se publica en la provincia de Toledo.

CUENTO LARGO

La Cueva de los Misterios.

X

Artal se presentó en varias de aquellas casas del pequeño pueblo.

Dijo ser huertano y necesario de trabajo que ofrecía por modestísima retribución ó salario, y aunque mucho le costó hallar ocupación, dió por último donde pudo dar al principio, en casa del bondadoso Cura encargado del Santo Sacrificio de la Misa y demás cultos católicos en la Iglesia del Convento de la Piedad.

Elló fué, que tenía el Cura un poco de terreno que cultivar, ayudándose con las pobres cosechas que podía prometerse para la completa satisfacción de sus gastos necesarios á la subsistencia corporal, y ello fue también que quince días antes había muerto el pobre campesino que custodiaba la modesta hacienda del señor Cura.

Y como para todo en todo en el mundo la cuestión es llegar á tiempo, Artal no pudo ser más oportuno en su petición, y entró al servicio del Capellán, virtuoso Sacerdote que cuatro años antes había cumplido los sesenta.

El gozo de Artal no tuvo límites cuando supo que á la vez que de las faenas del campo, si era leído y sabía ayudar á Misa, quedaría también encargado de las llaves de la Iglesia, porque no estaba satisfecho el Sr. Cura del hombre que prestaba este servicio.

El gozo de Artal no tuvo límites cuando supo que á la vez que de las faenas del campo, si era leído y sabía ayudar á Misa, quedaría también encargado de las llaves de la Iglesia, porque no estaba satisfecho el Sr. Cura del hombre que prestaba este servicio.

Podía verla quién sabe si hablaría también, sin acudir al asalto de la huerta y expuesto á tropezar con la justicia y el mal humor de los vecinos y feligreses de la Parroquia.

Sabía leer y de muy pequeño había sido monaguillo...

Indudable el amor, amor puro y casto, protegía sus designios.

XI

El Sr. Cura estaba muy satisfecho del carácter, condiciones y servicios del nuevo criado y Sacristán, y la gente se hacia también lenguas de lo amable y bueno que resultaba ser el joven forastero.

Artal, ya con la confianza de todos, llegó á estar, aunque siempre por breves momentos, en diaria comunicación con D. Irene, que con efecto ella fué la que desde el coro contestó con otras á las toses de Artal.

Nada sacrilego, ni aun ilícito había

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Dentro provincias: 6 pesos trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.
Número suelto:
5 céntimos.

Núm. 1.368

en los amores del mozo y D. Irene. Podían sin rubor confesar su afecto de no haber temido que que la confesión de aquellas ilusiones hiciera llegar la noticia hasta los oídos de D. Alvaro, y la separación entonces hubiera sido inmediata y definitiva.

Así transcurría el tiempo; alejando D. Irene la esperanza de convencer á los padres, y soñando Artal con hallar ocasiones en que poder lanzarse en aventuras extraordinarias, muriendo en la jornada o conquistando nombre saliente que le hiciera sobresalir de la humilde posición social, determinada por su nacimiento.

Artal llegó á entrar en la huerta para podar los árboles y preparar las hortalizas de consumo en el Convento, aprovechando algún descuido de las monjas, para decir á D. Irene:

— Os adoro cada vez más.

— Tengamos confianza en Dios, contestaba D. Irene, envolviendo á su enamorado joven con ardientes y expresivas miradas.

Una picara vieja del lugar, de las rezagadas, en salir de la Misa, se fijó en que Artal miraba demasiado al coro, y en que unos ojos negros y brillantes mandaban rayos de fuego por entre las cejas.

Y si al menos la vieja hubiera guardado el secreto de sus observaciones...

Era esto mucho pedir en mujer y mujer vieja.

La observación se hizo general en los feligreses, y Artal, que no dejaba de ser avisado, cesó de mirar al coro y se curó la pertinaz tos que le aquejaba.

Era tarde.

Ya todos, menos el Sr. Cura, murmuraban del Sacristán.

D. Irene empezó á ser objeto de una especial vigilancia por parte de las monjas.

Así las cosas, llegó un día en silla de mano el noble D. Alvaro, ansioso de ver y acariciar á su hija y enterarse de su estado de su salud, y conversar con ella escudriñando cuánto pudiera su corazón para saber si ya era tiempo de volver con ella á Burgos, ya que nada había vuelto á saberse del atrevido mancebo que la cortejaba, llegando á interesarla demasiado.

FEDERICO LA FUENTE.

(Continuará)

Toledo en fiestas.

Al que no hubiera ocurrido si el car-

tel de fiestas fuera más sugestivo, y esto de sugestivo en el buen sentido de la palabra, no á estilo de cine con bailarinas...

Siendo como es el del año actual, un programa pobre, porque lo que habían dicho Medina y otros de la Comisión: ¿qué hacemos aquí con dos pe-sets?, siendo como es el anuncio y la realidad de las fiestas, era desde ayer la mañana extraordinario el número de forasteros en la población, aumentando por la tarde, y ya notable por la noche.

¿Y qué hubo?

Nada hasta por la noche.

Preparación de coches para bártulas de venta y de barracas para espectáculos (perdonen los señores empresarios que llamemos así al Cine y al SALÓN REGIO).

No hubo más por la tarde.

Por la noche ya fué otra cosa; iluminación de la fachada de la Casa Consistorial y música, y buena temperatura y entrada gratis..... todo lo necesario para un lleno, sin hablar de

deben los obreros hacer caso de los republicanos ni de la Prensa republicana, y si únicamente de la Comisión designada por los obreros.

Añadió que había en la vía ochenta y dos barcos, esperando carga de materiales necesarios y de carbón; que los obreros reciben y recibirían abundantes socorros, y que mientras que no les faltan municiones de boca, no se entregaran.

En Arboleda se ha verificado otro mitin, que terminó como el de Gallarta, dando vivas á la huelga.

OTRO MITIN

El que para mañana se anuncia en Bilbao es de mayor importancia, en cuanto al resultado que pueda tener que los celebrados hoy en Gallarta y Arboleda.

Para asistir á este mitin han llegado muchos radicales que acuden con sus familias, y Soriano y Nougués se proponen estar también mañana en Bilbao.

DICE MERINO

Informando de los sucesos de Bilbao el Ministro de la Gobernación á los periodistas, ha dicho que se observa, por noticias exactas que las autoridades tienen, que precisamente los iniciadores de la huelga, son los que más deseos demuestran en volver al trabajo, y los que por estos fueron arrastrados á la huelga, son ahora los más intransigentes y resueltos á no volver al trabajo.

LOS PATRONOS

La Comisión de patronos se ha presentado al Gobernador civil de Bilbao, manifestando que en los mitins celebrados hoy han empezado á ejercerse coacciones, y lo mismo en otros puntos, lo que hace temer que sean pocos los obreros que acudan al abrirse mañana los trabajos.

Han dicho también que si los obreros no asociados, ó sean los *esquirols*, temerosos ó influidos por los huelguistas, dejan los trabajos ó no acuden, ellos no gestionarán para que vuelvan, dejándoles que se condicen según su propia voluntad.

LA OPINIÓN EN BILBAO

La población está realmente inquieta por lo que mañana pueda ocurrir, sin que la calma sea firme por el hecho de saber que están tomadas toda clase de preocupaciones y que cuentan las autoridades comienzos suficientes de fuerza para reprimir inmediatamente cualquier desorden y evitar colisiones.

LA VACANTE POR ZARAGOZA

Hoy ha visitado el Ministro de la Gobernación el candidato designado en la capital de Aragón por los elementos liberales, para sustituir al señor Moret, cuyo candidato es el señor Manzano.

Sábase á última hora que con el carácter de independiente presenta

en aquel distrito electoral su candidatura D. Leopoldo Romeo, que hoy ha conferenciado con el Sr. Canalejas.

VIAJE DE LOS REYES

Hoy ha llegado á Ostende el Rey D. Alfonso, sin que sea cierto, por consiguiente, que haya salido para Burdeos, como dicen algunos periódicos.

Desde Ostende regresarán los Reyes á Corves.

COMBINACIÓN MILITAR

Se hablaba hoy en los círculos militares de una próxima combinación de mandos, en la que entra el de Jefe del Cuarto Militar del Rey.

ÚLTIMA HORA

INCENDIO FORMIDABLE

Recibimos por telégrafo de nuestro activo Corresponsal, en Madrid, el siguiente telegrama:

Madrid, 15, 4,45.—Acabábase recibir despachos procedentes Bruselas dando cuenta formidable incendio Exposición, habiendo sido hasta ahora destruidas secciones belga, francesa é italiana; continúan siendo estériles los trabajos de extinción.

Hasta ahora se tiene noticia de haber dos muertos y treinta heridos.

Información telegráfica.

UN ESTRENO DE VIÉRGOL

*San Sebastián, 14.—En el teatro Principal se ha estrenado esta noche la comedia en dos actos de D. Antonio Viérgol, *Los vencidos*.*

La obra gustó extraordinariamente, saliendo el autor varias veces á escena á recibir los aplausos del público.

La comedia encaja muy bien en el marco de Lara.

SOBRE LA HUELGA

Bilbao, 14.—El Centro obrero ha recibido un telegrama de la Bolsa del Trabajo de Bruselas, preguntando el número de mineros en huelga, para enviarles fondos de resistencia para mantenerla.

Los Sres. Soriano y Nougués han mandado al Ministro de la Gobernación un extenso telegrama, dándole cuenta de los discursos pronunciados por ambos ante los obreros en huelga aconsejándoles la conveniencia de reanudar los trabajos el martes próximo.

Los citados Diputados han marchado esta mañana á Santander para asistir á la jira democrática. Regresarán esta noche.

VENTA DE CRUCEROS

*Berlin, 14.—El Gobierno alemán ha vendido á Turquía, por un precio relativamente modesto, tres viejos cruceros, el *Wespe*, el *Chamaleón* y el *Santander*, de 1.200 toneladas cada uno,*

y cuya velocidad no llega á nueve nudos.

Estos buques, inútiles ya para Alemania, podrían prestar servicios útiles á Turquía en el caso de un conflicto de la Sublime Puerta con naciones como Grecia ó Bulgaria, cuya fuerza naval es insignificante.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las cinco de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquela.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

(Fiesta de precepto).—La Asunción de la Santísima Virgen María á los cielos; Tarsicio, Mártir, y Alipio y Arnulfo, Obispos.

La Misa y oficio divino son de la Asunción de la Santísima Virgen, con rito doble y color blanco.

ANUNCIO

Se venden vacas de leche en el Taller del Moro, núm. 6.

Farmacia de Jiménez.

(FRENTE AL INSTITUTO)

Instalada con arreglo á los procedimientos más completos de la higiene moderna.

Esterilización previa de todos los frascos destinados á medicamentos.

Productos de los mejores laboratorios de España y del extranjero.

4, LORENZANA, 4—TOLEDO

Teléfono: 51.

Almoneda de varios muebles por pocos días.

Zocodover, 47, 3.

MOTORES DE GAS POBRE

LOS MÁS BARATOS, LOS DE MENOR CONSUMO

LOS MEJORES

Máquinas de vapor y calderas.—Motores eléctricos y dinamos.—

Máquinaria para todas las industrias.—Instalaciones para riegos.—Máquinaria y herramientas para minas, accesorios, tuberías de hierro, goma y lona, herramientas para talleres y fábricas.

GODINEZ, MORENO Y C.^a, Ingenieros

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 44—MADRID

ALBUERA, NÚM. 2—SEVILLA

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS

Academia de Idiomas

DIRIGIDA POR DON VICENTE TORMO

CRISTO DE LA LUZ, 10

FRANCÉS é INGLÉS, hablado y escrito.

Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc. — Internado.

PÍDALSE REGLAMENTO

ENVÍASE GRATIS

Taller de Carpintería

Andrés Moreno Martínez.

Cuesta del Águila, 17.—Toledo.

Junto al Hotel Castilla.

Se construyen toda clase de obras de Carpintería, y se compran y venden puertas y ventanas.

Sorteo de décimas de 1910.

Los mozos de esta quinta á quienes corresponda jugarlas ante la comisión mixta, para determinar la situación que ha de corresponderles, pueden contratarlas en el Centro de redacciones militares de D. Antonio Boixareu y Claverol,

Horno de San Gil, 5; Guadalajara, y en la Capital con D. Juan Guzmán, Jardines, 16, Toledo.

TOLEDO, GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA, Capuchinas, 2.

PASATIEMPOS

ANAGRAMA

VIENES?

Dan esas letras, voy luego

A los infernos que sea,

Y si se queda, me vuelvo.

LOS TRABAJADORES DEL MAR

82

LOS TRABAJADORES DEL MAR

83

Estando cerradas, destrozaban una piedra si se dejaban caer encima de ella.

No se había casado.

No había querido, ó no había hallado con quién, sin duda porque siendo un marinero aspiraba á unas manos de duquesa. Y tales manos no se encuentran entre las pescadoras de Portball.

Contábale, sin embargo, que en Rochefort, en Charente, había visto una costurera que realizaba su ideal. Era una bella joven que tenía unas manos preciosas. Él meditaba y se rasca la cabeza. Era preciso andar con pies de plomo. Garras en caso necesario, y de una limpieza exquisita, las uñas de la costurera no tenían pero. Uñas tan hermosas había entusiasmado á Lethierry, y después le habían inspirado ciertos recelos.

Temiendo no ser algún día el dueño de su amada, había decidido no casarse con ella.

Otra vez, en Aurigdy, le había agra-

LOS TRABAJADORES DEL MAR

82

HERALDO TOLEDANO

83

Digitales los sotanos que lleva. Cada uno de los siete que lleva. No solo que lleva. No solo que lleva.

III. Los siete que lleva.

Así que no se lleva más que siete.

